
Укратко о ХМСНУ и Метеоаларму 
 
Метеоролошки и Хидролошки системи за најаву и упозорење о наиласку 

ванредних, опасних и неповољних метеоролошких и хидролошких појава/догађаја  
су основне карике у систему заштите  материјалних добара и људских живота од 
деструктивних атмосферских феномена.  

У многим земљама света, а од пре десетак година и у Европи, ови системи 
имају највиши приоритет у нацоналним метеоролошким или хидрометеоролошким 
службама. Владе ових земаља су препознале своје националне 
метеоролошке/хидрометеоролошке службе као базични субјекат у систему 
смањења штета од деструктивних метеоролошких и хидролошких појава/догађаја. 
На тај начин ојачан је укупан капацитет¹ заједнице за ефикасну борбу са 
природним катастрофама. У складу са тим, Републички хидрометеоролошки завод 
Србије (РХМЗ Србије), започео је да развија Хидрометеоролошки систем за најаву 
и упозорење Србије (ХМСНУ Србије). 

ХМСНУ Србије третиран је као део свеобухватног националног система за 
смањење штетних последица природних катастрофа². На тај начин јача се укупан 
капацитет Србије и ствара се здрава основа за смањење ризика³ и ублажавање 
последица природних катастрофа.  

Елементи ХМСНУ Србије су: 
 

¶ Прикупљање података; 
¶ Рутине мониторинга; 
¶ Откривање опасних појава (угрожености*); 
¶ Прогноза опасних појава (угрожености); 
¶ Бдење и формулација упозорења; 
¶ Дисеминација информација и прогноза; 
¶ Реаговање заједнице и повратна информација и 
¶ Подршка након катастрофе. 

 
У дизајнирању и имплементацији ХМСНУ Србије коришћена су искуства 

земаља која имају највеће проблеме са природним катастрофама, препоруке СМО 
(Светска Метеоролошка Организација) и Професора John W. Zillman-a из 2004. 
године. 
 Језгро ХМСНУ Србије јесу Метеоаларм и Хидроаларм.  

Метеоаларм сајт са адресом www.meteoalarm.eu, развила је мрежа 
Европских метеоролошких служби, позната под називом EUMETNET. Утврђени су 
јединствени симболи за ванредне и опасне метеоролошке елементе и појаве. Бојама 
кодирана карта у комбинацији са овим симболима омогућава брз преглед 
прогнозираних ванредних и опасних метеоролошких елемената и појава. Утврђена 
су четири нивоа опасности. Сваком нивоу опасности додељена је једна боја (зелена 
- нема oпасности, жута - време је потенцијално опасано, наранџаста - време је 
опасно и црвена - време је веома опасно). Бела боја указује да информација није 
расположива. Све земље чланице EUMETNET-а користе исте боје и симболе. 
Упозорења се издају за 48 сати унапред.  

http://en.wikipedia.org/wiki/John_Zillman
http://www.meteoalarm.eu/


Ради универзалности најаве и упозорења у  Метеоаларм систему РХМЗ 
Србије, коришћена је логика европског метеоаларма са истим графичким 
симболима ванредних и опасних метеоролошких елемената и појава. Након годину 
дана оперативног рада, 14. маја 2009. године, приступили смо у EUMETNET-у. 

Хидроаларм урађен је као део ХМСНУ Србије. Утврђена се четири нивоа 
ризика. Сваком ризику додељена је одговарајућа боја. Хидроаларм третира 
ванредне и опасне појаве на рекама. Зелена боја означава да нема упозорења. Жута 
- значајан пораст или опадање водостаја. Лед у покрету покрива водену површину 
од 10% до 40%. Појаве које би могле захтевати предузимање мера редовне одбране 
од поплавa или леда. Нараџанста - веома значајан пораст или опадање водостаја. 
Лед у покрету покрива водену површину од 50% до 100%-лед стоји. Појаве које би 
могле захтевати предузимање мера ванредне одбране од поплавa или леда. 
Црвена - екстремне хидролошке појаве и услови. 
 
 
 
 
 
_______________________________________________________________________ 
¹ Капацитет: Комбинација укупне расположиве снаге и ресурса у некој заједници, друштву или 
организацији која може да смањи ниво ризика или последица катастрофе (Извор: ISDR 
Терминологија смањивања ризика од катастрофа) 
 
² Катастрофа: Озбиљно ремећење функција заједнице или друштва које узрокује велике људске, 
материјалне, економске или еколошке губитке који превазилазе способност погођене заједнице или 
друштва да се избори коришћењем својих сопствених ресурса (Извор: ISDR Терминологија 
смањивања ризика од катастрофа) 
 
³ Ризик: Вероватне последице, изражене у виду изгубљених живота, повређених људи, имовине, 
средстава за живот, прекинутих привредних активности или оштећења животне средине. (Извор: 
ISDR Терминологија смањивања ризика од катастрофа) 
 
* Хидрометеоролошка угроженост/опасност: Природни процеси или појаве атмосферске, 
хидролошке или океанографске природе које могу довести до губитака живота или повреда, 
оштећења имовине, друштвеног или економског поремећаја или деградације животне средине. 
(Извор: ISDR Терминологија смањивања ризика од катастрофа) 
 


